

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy hóra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével.
 Délután 6 órakor.
 Hirdetéseket felvesz a köz-
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZÉK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDAJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

A máramarosi schizma.

Most készül a máramarosi schizmatikus izgatók elleni ügyészégi vádirat. Több száz ivre fog terjedni. Súlyos a vád, sok a megvilágítani való. A vádirathoz csatolandó irások, ujságok, könyvek vaggonszám vannak. A vádlottak főkorifeusai vizsgálati fogságban ülnek. Megszépen várják a főtárgyalást és annak kimenetelét. Ezt valószínűleg szeptemberre tűzik ki s előreláthatólag napokig fog tartani.

Most már előre meglehet állapítani, hogy a főtárgyalás lefolytatása és az ott kiszabandó, bizonyára példás büntetés kirovása nem a schizmatikus mozgalmak elfolytatását fogja szolgálni, hanem csak a bűnösöket fogja sújtani. Mert teljes bizonyossággal irhatjuk, hogy Máramarosba schizma már most nincsen. A mozgalom megszűnt a nyomozás alatt a szerencsés intézkedések következtében.

Pedig nem kis dologról volt szó. Arról volt szó, hogy Oroszország közvetlenül ügynökei által és közvetve Amerikán keresztül állandóan pénzelte máramarosi és beregi ruthénjainkat. Így mintegy ötezer ruthén parasztot fogott hálójába. Ezeket háboru esetére a maga embereinek tudta. Bár bizonyos, hogy ez az ötezer hegyilakó „Rákóczi-nép“ háboru esetén sem zavart volna sok vizet ellenünk, mégis le kellett őket fegyvereznünk.

Mikor már elegendőképen meg volt maszlagolva a nép a titkos üzerek eszméitől, törvényes elismerésért folyamodtak, hivatkozva a vallásszabadságra. Mert Magyarországon eddig csak a román szertartású gör. keleti vallás van elismerve, a ruthénajku gör. keleti vallású polgárok a karlóczai gör. keleti szerb pátriarchátushoz tartoznak. Az kivánták hát a mozgolódó máramarosi és beregi schizmatikusok, hogy hitközséggé alakulhassanak és helyeztessenek a karlóczai gör. kel. pátriarcha fenhatósága alá,

Ez a terv azonban nem sikerült és a szervezetlen schizmatikusokra kezdett kisülni a hazaárulás és nagyorosz izgatás munkája. Ugy, hogy ma már mi sem könnyebb, mint megállapítani, hogy hol a határ a schizmában a vallási és hazaelleni mozgalom között.

Sőt vallási vonása parányira zsugorodott össze a schizmának. Kiténik ez abból, hogy az egész vidéken gör. pap és intelligens ember egy sem csatlakozott a mozgalomhoz.

Amikor a kiküldött vizsgálóbíró bejárta a megfertőzött vidéket és az adatok után nyomozott, a megszeppent nép egy darabig vergődött a vallási különbözőségek labirintusában, végre egymás után vallotta be, hogy ő csak egy izgatás áldozata lett és egymásután százával tért vissza hitéhez. Megható látvány volt, mondják, akik látták, hogy mily töredelemmel özönlött a hűtlen nyáj vissza a gör. katolikus templomba s mint kért bocsánatot papjától.

Nagy része van ebben kétségtelesenül a közigazgatás erélyes fellépésének, a derék határrendőrség szakadatlan és ügyes, odaadó tevékenységének, de főleg a ruthén papság munkájának, amely élén a munkácsi gör. kath. főpásttorral, missziók tartásával, intenzív lekipásztori munkálkodással igyekezett a nép kedélyére és szívére hatni. Így lett lehetővé téve az, hogy ma az esztendő előtti ötezer schizmatikus ruthénból még csak négy család van egész Máramaros és Beregvármegyében, akik a schizmát képviselik. S így volt elérhető az is, hogy a bűnösök kézre kerültek s nem a vallás mártírjai lesznek, hanem mint a haza ellenségei nyerik el büntetésüket.

Politikai széljegyzetek.

6000 koronát

s bárhogyan írjuk, vagy mondjuk, egyformán hangzik a végeredmény, hogy a kormány hatezer koronát küldött két részletben segélyképen a marostordai vízkárosultaknak.

Hát ez bizony még meghalásra is kevés annak a tízezernyi földönfutónak, kiknek alig maradt meg viseltes ruhájuk a testükön, melyet hirtelen magukra kapkodtak . . .

De hát nincs pénz. Ezt kell megértenünk, ez érteti meg velünk a kormány. Nincs pénz, mert az árvíz nem választás s így nem tartozik a pártkasszához, a kormánynak tehát erre nem jut.

Elszomorító hír ez. Egy munkapárti választásra egy főkortesnek több jut s ma elpusztult vármegyék közt osztanak ki anynyit.

Eszünkbe jut a bibliai dús gazdag s a szegény Lázár története. Amaz duskált az

élvezetekben, emennek meg a lehullott morszalékból sem volt szabad megtölteni a gyomrát.

Szegény Lázárrá vedlett magyar nemzet. De vigasztal a kormány. Olvasni lehet azt a rendelkezést, hogy a kormány adóbejárási haladékkal segíti a népet.

Oh szent bőkezűség! Ma ugyan küldheti végrehajtót az állam Maros-Tordába vagy Szatmárba. Soványra aszott, zörgő embercsontokon kívül nem talál ott egyebet. Azt elárverezheti. Vagy a piszkos árvíz, mely több százezer holdnyi szántóföld felett hömpölyög. Ez még ma az övök, azt még elvehetik tőlük.

Bár előbb vették volna el, akkor most az a 6000 korona is mehetne választási célokra . . .

Hej be cudarul is állunk . . . !

Ha már nincs

egy eleven miniszter . . . hol van bár egy eleven munkapárti képviselő . . . ?

Hiszen nézzük csak . . . az előtött vármegyékben alig akad egy-egy ellenzéki képviselő. Küküllő és Maros mente kerületei hol vannak atyáid, képviselőid ?, kik a jómodban hűséget esküdtek . . . s most, mikor titeket a piszkos ár környékez s fenyeget elnyeléssel, ők a kékes Adria hűs hullámaiban pihentetik fáradt testüket . . .

Egy sincs a nemzet nagyjaiból . . . ?
 Egy se — bár szemfényvesztésnek . . . ?

Egy sincs. Valami különös ironiája ez a sorsnak, hogy erre senki sem gondolt. Egyetlen képviselő se.

Vajjon miért? Vajjon hogyan lehet ez? Ennek sok-sok oka van s talán nem a legutolsó az, hogy a választások még messze vannak.

De van egy szomorú tanulsága is, mi megszégyenítő népünkre, de kifejezi a munkapárt gondolkodását: ők megfizették a mandátumot s az üzletnek ezzel vége . . .

S üzleti szempontból nekik igazuk van s most hiába siránkozol szegény magyar nép.

A rendőr kongresszus

Győrt az államosítás mellett határozott. Megértjük és rendben van. Most aztán a kormány azzal kürtöli ezt világgá, hogy ime tehát jobb az államosítás, mint az autonomia.

Erre csak azt feleljük, hogy az áltélt tagadjuk s a következtetést két részre osztjuk.

Hogy a rendőrség az államosításra vágyik, ezt természetesnek találjuk, mert ott anyagi kérdés játszik főszerepet s a rendőrség végre is csak végrehajtó közege a hatalomnak. Továbbá ott van az a körülmény, hogy a városok magukra nem bírják meg a rendőrségnek kellő számu fenntartását s így nem is tudnak biztosítani nekik megfelelő anyagi megélhetést.

Ezt így megértjük és természetesnek találjuk — a rendőrség részéről.

De ebből legkevésbé sem következik, hogy a rendőrség helyzete azonos volna pl. a vármegyék helyzetével. Legkevésbé se. A

vármegyéknek alkalmányjogi, ellenőrző szerepe van s így egészen más kezelés alá esik.

Hisszük, hogy a kormány szeretné megkaparintani, de azzal még várjunk csak.

Az üdvrivalgás pedig most még igazán oknélküli, mert — nego consequentiam.

A háziipari tanfolyamokról.

A földmivelésügyi miniszter rendelete.

A földmivelésügyi miniszter köriratban fordult az ország valamennyi tanügyi és közgazgatási hatóságaihoz, hogy különösen ott, ahol a nép a háziipar művelésére alkalmasnak és hajlandónak mutatkozik, állandó háziipari tanfolyamok tartassanak.

Mindenesetre elismeréssel kell szólnunk a földmivelésügyi miniszternek a háziipar felkarolására irányuló akciójáról, mert hisz ez akció legtöbb helyen páratlan anyagi és erkölcsi sikerrel járt. Ma mindenütt, hol ilyen háziipari tanfolyamokat rendeztek, már elérték azt, hogy a népet a hosszú és munkátlan tél alatt egyrészt munkára szoktatták, másrészt anyagi jövedelmet biztosítottak számára, mi mindkettő erős tényezője nemzeti életünknek.

Egész falvakat, sőt környékeket ismernek, hol ma a háziipar fellendítése tisztes megélhetéshez juttatta a népet, amellyel rendszeres munkás néppé varázsolta. És ez természetes. A földmivelő gazda ember a téli hónapokban teljesen tétlenségre van kárthatva s így erői teljesen elernyednek s a tétlenség legtöbbször az erkölcsi züllésnek is a melegágya.

Azonfelül a folyton fokozódó igények s a megélhetési nehézségek is szükségessé teszik azt, hogy a gazdaembernek még valami kenyérkereső eszköze legyen arra az eshetőségre is gondolva, mely az idén oly szomorúan tapasztalható, hogy egy árvíz szerencsétlenség a gazdának kiveszi a szájából a kenyeret.

Azért igen fontos s nagy jelentősége van ezeknek a háziipari tanfolyamoknak, melyek eleddig nagyon is bevéltak s azért csak lelkesedéssel lehet fogadni a földmivelésügyi miniszter legújabb intézkedését.

Am ez még nem minden, sőt ez magában véve még csak az első lépés a boldogulás felé s főleg e tekintetben nagy purifikáló munkára van szükség az illetékes faktorok részéről.

Eddig ugyanis az ilyen háziipari vállalatok szubvencióját bizonyos érdekkörök kapták meg s bizony sokszor volt ez elkedvetlenedésnek az okozója. Azonfelül az értékesítésnek olyan nagy akadályai voltak, hogy bizony alig juthatott szóhoz a munkás, ha csak verejtekének nagy százalékát nem áldozta fel.

Éppen azért az illetékes tényezőknek két dologra kell kiterjeszteniök a figyelmüket: 1) hogy az állam szubvencióit életképes vállalatok kapják s e szubvenció ne egyesek esetleges szolgálatainak jutalmazására fordíttassék, hanem a vállalatok újabb, egyre fokozódó berendezésére s tökéletesítésére; 2) hogy ugyanakkor nyújtson módot az állam arra, hogy ezek a háziipari termékek ne kerüljenek uzsorások kezébe, hanem legyen módja a népnek, esetleg állami támogatással arra, hogy ezen háziipari termékejt könnyen, nehézség nélkül értékesítse.

Ily módon elérhető lesz az, hogy ezek a háziipari vállalatok egyre fokozottabb mér-

tékben fejlődnek s lassankint a mezőgazdasági életünkkel kapcsolatosan fejlődni fog ipari s kereskedelmi életünk, mi pedig nálunk nemzetgazdasági szempontból igen fontos.

Azért a kereskedelmi s földmivelésügyi miniszterek együttes és ilyenmü akcióját várjuk, mely célravezető s eredményes is lesz.

Hol vannak a hadkötelesek?

A honvédelmi miniszter rendelete.

A rossz gazdasági viszonyok s az állandóan forrongó külpolitika hatása most a hadkötelesek soraiban érezteti a hatását. A hadvezetőség most, amikor már együtt vannak a sorozások eredményeit feltüntető kimutatók, arra a szomorú felfedezésre jutott, hogy a hadkötelesek igen nagyszámban hiányoznak s a felemelt létszám mellett, ma jóval kisebb a pozitív eredmény.

A hadkötelesek sohasem jelentek meg teljes számban a sorozó bizottság előtt, de az elmaradottak száma nagyon csekély volt úgy, hogy az nem is keltett feltűnést. A mostani állapotok azonban egyszerűen megrendítőek, mert az ujonc jutalék kiállítása forog veszélyben. Vannak járások, hol a hadkötelesek 30—40 százaléka hiányzik. Már ha most az alkalmatlanokat leütjük a megmaradt 60—70 százalékból s ha figyelembe vesszük, hogy legnagyobb részt a katonáknak való legények szöknek meg a sorozás elől, így könnyen megállapíthatjuk, hogy a hadvezetőség aggodalma igen alapos.

A honvédelmi miniszter a tapasztaltak folytán rendeletet intézett a napokban a vármegyékhez, melyben a jelenlegi állapotok megszüntetése iránt intézkedik. Ily módon utasította a miniszter az alispán útján a főszoigabirokat, hogy úgy a fiatalabb, mint az idősebb korosztálybeli távollévő hadköteleseket a legszélesebb körben s a legnagyobb eréllyel puhatalják ki.

A nyomozásnál a polgári hatóságnak a katonai parancsnokságok is segítségükre lesznek. A felkutatott legényeket az utószorozásnál fogják előállítani. Addig is a felállítás után nyomban a hatóság veszi őket őrizet alá s gondoskodik róla, hogy a vizsgálat elől meg ne szökhessenek.

A honvédelmi miniszter úgy látszik nagyon komolyan kezeli ezt a dolgot, mert a megindítandó nyomozás eredményéről jelentést kér. Egyben tudatta azt is a miniszter, hogy ha nem látja elég eredményesnek a nyomozást, főszoigabirokhoz az ügyek megvizsgálására egy-egy tisztviselőt fog kiküldeni.

A főszoigabirok a legnagyobb apparátussal kezelték eddig is a hadkötelesek előállítását, azonban különösen erre a kérdésre nem fektettek nagy súlyt. Eddig nem is volt rá szükség, mert 5—10 távollévő legény nem veszélyeztette az ujoncjutalékot.

A balkáni háború kitörése óta azonban alig van valamirevaló legény a falvakban, mi egyrészt érthető ugyan, másrészt azonban jogtalan magában véve, s nagy nemzeti veszedelmet jelenthet.

A hatóságok akciójától sokat remélnek.

A legszebb nyomtatványok Égető Testvérek könyvnyomdájában, Kapu-utca 45. szám alatt készülnek. Telefon 5-15.

Színház.

Heti műsor:

Pénteken, július 18-án, másodszor: Farkas, vigjáték 3 felvonásban. Irta: Molnár Ferenc.

Szombaton, július 19-én, először: Kedves Augusztin, operette-ujdonság 3 felvonásban. Irta: Bernauer Rudolf és Wallisch Ernő, zenéjét szerzette: Fall Leo.

Vasárnap, július 20-án, délután: Postásfiu és a huga, énekes bohózat 3 felvonásban; este másodszor: Kedves Augusztin, operette 3 felvonásban.

Hétfőn, július 21-én, harmadszor: Kedves Augusztin, operette 3 felvonásban.

Színházi hírek.

A Kedves Augusztin. Fall Leónak, a Dollárkirálynő és Elvált asszony szerzőjének legújabb operetteje szombaton és a rákövetkező napokon kerül a brassói közönség elé. Fall Leónak eddigi színvonalú munkái révén olyan jó hangzású és ismert neve van, hogy legújabb operetteje elé méltán tekint a zenekedvelő közönség a legnagyobb érdeklődéssel. — Bájos melódiákban és színes, vidám tánczenében bővelkedő muzsikája mellett a darab szövege is a legnagyobb mértékben áll a jókedv, a mulattatás szolgálatában, mulatságosnál mulatságosabb helyzetek váltakoznak, hangos derűtséget keltő mókákkal. — Az igazgatóság a legjobb erőit állítja csatasorba a jó előadás érdekében, Várady Margit, Hornyai Janka, Sziklai, Pataky, Tihanyi, Herceg, Baghy, stb. viszik a főszerepeket.

Postásfiu és a huga. Vasárnap d. u. a Postásfiu és a huga című vidám énekes bohózat szerez sok derűs percet a közönségnek, a czimszerepekben Pataky és Várady Margit mókáznak, táncolnak, énekelnek s a többi szereplőkkel együtt teljes jókedvvel állanak a közönség mulattatására.

NAPIHIREK

Jó vicc . . .

Ez igazán . . . jó vicc . . . Komolyan mondom . . . nagyszerű . . . Olyan jó vicc . . . hogy nem is tudom . . . vajjon kacagnom kell-e, vagy sirnom. Olyan jó vicc . . . hogy egészen beillik a XX. századba . . . mely modern . . . igazán modern . . . sokféleképp érthetően modern . . . No de nem erről van szó . . . hanem arról . . . a mi az a bizonyos . . . jó vicc . . . amit most olvastam . . . az újságban . . . Ide írom szószerint . . . Rövid . . . Hamarvége van . . . Ime:

Boutoux akadémikus elnöklete alatt ült össze a hatodik vallási világkongresszus, amelyre eljöttek a szélrózsza minden irányából a vallástudomány kimagasló képviselői. Három napra van tervezve a kongresszus és tárgysorozatának legérdekesebb témája: Lehetséges-e és kívánatos-e egy világvallás alapítása?

Eddig a hir . . . amire szinte önkénytelenül szalad ki az ember száján a szó . . . szeretem a hajnalt . . . vese nélkül is. . . Jó, hogy mindjárt arról nem értekeztek: Lehetséges-e és kívánatos-e egy

Istennek a teremtése...? A fáradtság körülbelül egyre ment volna... s az értelme is egy lett volna...

Hát Uraim... akadémikus uraim... írástudó... avagy... farizeus uraim... álljunk meg egy... szóra...

Őnök sokat tanultak... elhiszem... Sokat olvastak... elhiszem... Sokat gondolkoztak... Talán...! És őnök arra a következtetésre jutottak... hogy az embernek szüksége van vallásra... hogy kell az ember lelkének valami... ami nélkül türes... nyugtalan... mit nem elégít ki... a világ... a természet... minek több kell... Isten...

Uraim... akadémikus uraim... írástudók... és farizeusok... ezt őnök hiszik... elismerik... vallják... ennek szükségét érzik... Jó... Én elhiszem Önöknek... de kérdem... mit tartanak... önök vallásnak... mit tartanak önök... Istenről?

Én csak szegény tollrágó ember vagyok... de azt hiszem, hogy a vallás... az abszolút Isten... s véges embernek viszonya... kapcsolódása... életük... életnyilvánulásuk által... Ezt hiszem én... a vallásról... Ennek tartom én a vallást... S mert úgy érzem... tudom és vallom... látom azt is... hogy a vallás nem oszlik szét... a vallás egy... a vallás egyetemes... a vallás... minden körülmények közt... amint létezni kezd... csak u. n. világvallás lehet... A vallás nem lehet más, csak — világ... mert a vallás az Isten és az ember együtt...

A vallásnak... eme Isten és ember közti viszonyoknak... lehetnek sokféle külső felfogásai... megnyilvánulásai... az egyedek szerint... de a megnyilvánulás... csak eredménye... külső jele... a vallásnak... s ha ez sokféle is... az egyedek izlése... változása szerint... stb... a vallás maga egy... egyetemes... világ... mert egy viszony... az abszolút Isten — és a teremtett ember közt...

Nem mondom, hogy ezek a külső eredmények... külső megnyilvánulások... az Istenszónak ápolásának sokfélesége helyes... Nem...! Sőt...! Amint egy az Isten... s egységes az emberi természet lényege... e viszonynak is csak egységes helyes útja van... És az... melyet Isten szabott meg...

Ha van Isten... és van ember... ha e kettő viszonyba lépett... e viszony szabályozása... csak Istenre róható kötelességet... s az emberre csak jogot... ezen viszony felismerésére... és betöltésére... Ez bizonyos... Ez nem lehet másképp... S ezt értsék meg... akadémikus uraim... írástudók... és farizeusok...

És itt álljunk meg... Ez biztos... Erről disputálni sem lehet... Vagy...? Vagy nem fogadom el az Istent... Harmadik ut nincs...

S miért mondtam el ezeket...?

Nálunk is vannak... többen... ilyen akadémikus írástudók... és farizeusok...

(=)

Az Istentisztelet sorrendje a r. k. plebánia templomban f. hó 20-án — a pünkösöd utáni X. vasárnapon a következő: reggel 6. 7. 8. és 9 órakor csendes szent mise. 10 órakor szent beszéd, mely után ünnepi mise. Délután 5 órakor vecsernye és áldás.

Papp János államvasuti igazgató kitüntetése. Az olasz vasuti mérnökök egyesülete az I. nemzetközi vasuti mérnöki kongresszus szervezése során több külföldi mérnököt tiszteletbeli levelező taggá választott. A megválasztott magyar vasuti mérnökök között van többek között Papp János államvasuti igazgató is.

Uj pénzügyigazgató. A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a király a pénzügyminiszter előterjesztésére Páll Albert pénzügyi tanácsost, nagybecskereki pénzügyigazgatóvá nevezte ki. Az új pénzügyigazgató Páll Ignác brassói kir. járásbírónak testvérbátyja.

Halálozás. Sándor Gábor ny. m. kir. adótárnok f. hó 17-én 55 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 19-én, szombaton délután 4 órakor lesz a Czenkalja 10 sz. alatti gyászházban a bolonyai róm. kath. temetőben.

A pénzügyőrség köréből. A brassói pénzügyigazgatóság Rozsnyai Kálmán brassói pénzügyőri fővigyázót Ó-Sánra szakaszvezető szemlésszé nevezte ki — és Köpe Mihály szemlést Ó-Sánról a brassóvárosi szakaszhoz osztotta be szolgálattételre.

Uj törvény. A hivatalos lap mai száma közli az új ágyugár felállításáról szóló 1913. évi XXII. törvénycikk szövegét.

Öngyilkos akart lenni. Balogh Lajosné sz. Hadnagy Anna Sztítás-utca 47. sz. lakásán ma öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Súlyos belső sérüléseivel a közpórházba szállították. Állapota életveszélyes. Tettének oka családi viszály.

Pályázat a kolozsvári gazdasági akadémiára. A kolozsvári m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága az 1913—14. tanévben betöltendő 10 állami ösztöndíjas (ingyenes) helyre pályázatot hirdet. Az ösztöndíjas helyre erdélyrészi eredetű családokból származó, iskolai tanulmányait jó sikerrel végzett ifjak juthatnak be. Bővebb felvilágosítást nyújt az intézet igazgatósága.

Elhárított forgalmi akadály. A Székelykocsárd-Marosvásárhelyi vonalon közvetlen Székely-Kocsárd mellett volt átszállás megszűnt. Most már Marosvásárhelyig átszállás nélkül közlekednek a vonatok. A marosbogatí átszállás még —2 napig, Nyárádtól 10—12 napig fog tartani.

Elsülyedt szőlőskert. Nagyváradról írják: Érdekes eset tartja izgalomban három községbeni lakósságot. A margitai járásban ugyan is óriási robajjal megmozdult a vámosházi határban levő szőlős kert és egy pillanat alatt elsülyedt. Hogy mi okozta az elsülyedést még nem állapították meg.

Cenzura Romániában. Bukarestből írják: A kormány rendeletet adott ki a hírlapoknak a harctéri tudósítást illetőleg. A rendelet értelmében az egyes lapok az érkezett jelentéseket a hadügyminiszterium irodájába kötelesek bemutatni s csak azon híreket szabad leközölni, melyre engedélyt nyertek.

Egy új magyar ezüst érc. Fizely Sándor m. kir. bányatanácsos egy új ezüst ércfajt fedezett fel. A Magyar Tudományos Akadémia az újszülött tiszteletére rögtön keresztelést tartott s az új ezüst ércfajt Krenner József professor indítványára egyhangu lelkesedéssel Fizelyt-nek nevezte el.

A záróról szóló törvény életbe léptetése. A kereskedelemügyi miniszteriumban már elkészültek a nyolc órai záróról szóló törvény végrehajtására vonatkozó utasítások. A törvény augusztus első napján fog kihirdettetni és ugyanezen nap estéjén már életbe lép.

A Földmivvelésügyi miniszter a konyhakertészetért. A piaci drágaság megszüntetésére a földmivvelésügyi miniszter a városok mellett állami támogatással zöldségtermelést akar létesíteni. Megfelelő munkakézről gondoskodik maga a miniszterium. Több munkaképező telepet létesített. Ezeket a telepeket bevezeti az ifjuságot a konyhakertészet titkaiba. Minden nagyobb városban csinálnak ilyen telepet, ha az illető város megfelelő telket ajánl fel. Kecskemét város volt az első, mely a megfelelő telepet felajánlotta. A miniszter a bizottságot már ki is küldte, hogy a várossal tárgyaljon.

Sétatéri zene. Holnap, szombaton este fél 6 órától az alsósétatéri a városi zenekar hangversenyez.

Talált kutya. A Seewald-féle malom környékén a gyári munkások gazdátlanul találtak egy dresszírozott pudli kutyát. A találok bevitték a gyárba, hol a tulajdonos megtalálhatja.

Táviratok.

Budapest, jul. 18.

Az új kereskedelmi miniszter be-
köszöntését az ellenzéki sajtó kellemesen fogadta.

A vízáradások miatt, melyek óriási károkat okoztak, a kormány a katonák szabadságát meghosszabbította.

Bécs, jul. 18.

A párisi Figaró tegnapi jelentése szerint a Monarchia pétervári nagykövete a Cárnál lépést tett a háború megszüntetésére s egyszersmind kijelentette, hogy Bulgária bántását nem tűri. A nagyhatalmak külön-külön tényleg lépést tettek arra, hogy a béke helyreáljon s Törökország előre nyomulását feltartsák.

Nem felel meg a valóságnak, hogy a Monarchia Bukarestben lépést tett volna. Hir szerint Bukarestben állapítják meg a balkán felosztását.

Ischl, jul. 18.

Berchtold audienciájával kapcsolatosan beszéltek, hogy a Monarchia erélyes lépésre készül a béke helyreállítására nézve.

Bukerest, jul. 18.

A Duna pártja egészen a románok kezében van. Románia követeli a Turturája-Dobritsch-Baltsik határ megállapítását.

A román sereg folyton előre nyomul.

Szofia, jul. 18.

Az új kabinet megalakult. Miniszterelnök lett Radoslawow, külügyminiszter Genadiew.

A román sereg elfoglalta Cservenbreg állomást, miáltal az ut Várna felé megszakadt. Ez volt az egyetlen szabad útja Bulgáriának, melyen külföldről élelmet szállíthatott magának. Belső viszályoktól tartanak. Az összes fegyverfogható embert 60 éves korig berendelték. Bulgária végső támadásra készül.

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árák mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és butorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árák mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árák mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árák mellett.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árák mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árák mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kiváratra megrendelés végett házhöz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iússzer, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árák kiárusítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és butor mázoló és fényező:

Buka D. és Résznoean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árák mellett készítenek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Dizműsztergályos és ernyőjavító műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kifőző italok. Pilseni őslőrrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kifőző italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérifő. Gottsmann Ede. Kifőző konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árák mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjja J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főter, Virágsor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellez István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb úriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árák.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szűcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árák mellett. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindentel konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árák mellett.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

Hávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kifőző italok.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Löser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladónak megfelelő árengedményt ad.

Kefezületek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerégyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocscikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényező:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árák mellett.

Kőműves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapestben kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árák mellett. Kész kocsit kapható.

Küszörüs és kések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homorú küszörüde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Kötélgépjártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árák

mellett Viszonteladónak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

Óras és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szjgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szjgyártó, nyerges és bőrdandós. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárkat molykár elleni megóvás végett felelősség mel tt.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árák mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

Turó és káskavái-sajt-gyárak:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 24 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés.

Vegyíztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kifőző italok, kőbányai és Czelli sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kifőző italok. Czelli-sör pohár és üvegekben előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árák mellett.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammok és a szabadalmazott marhalevel-szárabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy hóra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjazás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZÉK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Legjobb bevásárlási források:

Linoleum, szőnyegek és függönyök

legnagyobb raktára, dus választékban jutányos árak mellett

Tellmann és Spell Buzasor 8. ~ Telefon 287.

Biró József

órás és látszerész

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.



Alapított 1835. évben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő-
 órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.

Szemüvegek orvosi rendellet, vagy sa-
 ját kipróbált módszerem szerint fele-
 lősség mellett, szolid árákon a leg-
 :-: :-: jobb minőségben. :-: :-:

Héjja Béla *női divatterme*

Brassó, Virágsor 12.

Sírbu János *motorenőre berendezett mű- és épület lakatos*

Brassó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.

Elvállal mindennemű épület- és műlakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista konyhatüzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden-
 nemű konyha tüzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brassói szappan és gyertyagyár

ORENDI JÁNOS Brassó.

Ajánlja kiténő minőségű háziszappanát oroszán védjeggyel,
 szappanport és jegoczszódát.

Telefon-szám: 73.

Telefon-szám: 73.

Alapított 1860.



Barthelmie György műszerész.

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specializet különlegességekre u. m.:
 tró-, számozó- és összecadási gépek. —
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai
 :-: gépek, felszerelések és kellékek. :-:

Műhely finom és precíz munkák kivite-
 lére. Valamennyi javítása különféle gramofon- és
 paphefon-szerkezeteknek. Irógépek, számológépek,
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerű
 jótállással.

Minden hónapban új gramofon-lemezek.



Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram előnyomása, valamint himzések elvállalhatók.

Körner Vilmos műkelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézet

KOLOSTOR-UTCA 36.

Szakszerű kezelés!

Kifogástalan munka!

Dánér Lajos amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők, valamint gyermek-cipők nagy raktára ::**Brassó, Hosszu-utca 44.**

Elvállal megrendeléseket felelősség mellett, minden fajta cipőkben, valamint tiszti és polgári csizmákban a legkényesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!

Szolid kiszolgálás.

Gross Ferencférfi-divat, fehérnemű-
:: és rövidáru-raktár ::

Brassó, Kapu-utca 34. szám.

Dus választék minden e szakmához tartozó cikkekben.

Mérsékelt árak.

Kinél csináltassuk kocsijainkat?

Csoma András

elsőrendű kocsikészítőnél. — Új kocsik megrendelések, átalakítások a legnagyobb pontossággal mérsékelt árak mellett eszközöltetnek. — Munkám finom és tartós kiviteléért felelősséget vállalok. — Nagy választék kész kocsikban.



Becses pártfogásukat kérve, maradtam mély tisztelettel

Csoma András kocsi-fényező és szatler-mester

Brassó, Vasut-utca 20. szám alatt.

Angol nő

Londonból, ki néhány szabad órával rendelkezik, angol, francia és olasz nyelvekből tanórákat ad biztos sikerrel. Mandolin-hangszert is tanít.

Címe: ::

MARY GREIG, Kórház-u. 57.

Tóth Anna Gusbeth utóda

mosó- és vasalo-intézet • Kórház-utca 63. sz.

Legszelbber és legtisztábbban mos és vasal, inget, gallért, kézelőt.

Alapított: 1883.

Alapított: 1883.

PÁVEL PÉTER egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érem- és elismerő oklevél kitüntetés.

Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhetik be felelősség mellett.